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Kegyelmes gróf!

— jun. közepén.

Nagyméitóságod a delegatiók alkalmat­
lanságai után elsőrendű diplomata tevékeny­
ségének méltóbb színhelyére, hasonló magas­
laton levő államférfiak, Bismarck, Gorcsakov 
és Disraeli körébe, a congressusra utazott. A 
congressusra, mely Excellentiád egyik sikere, 
a mint készséggel, örömmel, sőt elégtétellel 
mondhatom. Mert hiszen mint magyar ember 
mit sem óhajthatok melegebben, mint hogy 
Excellentiád politikájának minél több sikerét 
lehessen feljegyezni. Hozzá kell azonban ten­
nem, hogy kivánni való, vajha ne válnék ez a 
siker is olyanná, mint a minő volt Excellentiád 
ügy avatott és szellemdús reform jegyzéke, 
melyet Bismarck herczeg jóakarattal, Gór-



-csákói? herczeg illetékes elismeréssel , a 
többi hatalom vezetője hozzájárulásával fo­
gadott, mely egy szóval Excellentiád buz­
gó kezdeményezése körül egyesítette azt az 
Európát, melyet immár csak a vak nem lá­
tott ; mely jegyzék azonban nem szolgált 
egyébre, minthogy Oroszország reá építse 
ezeréves terjeszkedési törekvéseinek Lengyel- 
ország felosztása mellett kétségkívül legna­
gyobb sikerét, a török birodalomnak, — hogy 
Excellentiád szavaival éljek — tükördarabokra 
törését. Nagy siker, ha Excellentiádnakisez 
volt czélja. De a jóakaratnak fájdalmas meg­
hiúsulása, ha a czél a hirdetett volt, az, hogy 
a török birodalom megszilárditassék.

Reméljük, hogy ezúttal nem igy lesz. 
Hogy az eredmények kedvezőbben fogják iga­
zolni azt a bizó sikertudatot, azt a szokott ön­
érzetet, melyet Excellentiád ez alkalommal 
is kitüntet , és melynek kellemei csak 
növekedhetnek abban a gondolatban, hogy 
emelkedettebb légkörben gyümölcsözőbb mű­
ködésnek szentelheti idejét  ̂ egészségét és 
erejét, mint a delegatiók vitáinak és az elis­
meréssel makacsul fukarkodó magyar ellenzék 
felvilágosításának.

Tudom, hogy épen ez a körülmény fö­
lötte nehezíti, csaknem az önhitt vakmerőség 
látszatával fenyegeti különben szerény szán­



dákomat, hogy ez épületes pillanatban ugyan­
ezen ellenzék némely szempontjával járuljak 
Excellentiád elé. Láttuk, hogy Excellentiád 
Bécsben elszokott az alkotmányos közélet bi­
zonyos melló'zhetlen kellemetlenségeitől. A 
nemzeti köztudat és lelkiismeret többé-kevésbé 
megbízott vagy épen önkéntes, többé-kevésbé 
illetékes, vagy tán illetéktelen szószólói­
nak kiváncsi, követelő, tolakodó beavat­
kozásától a miniszteri circulusokba. Fáj­
dalom , e kellemetlenségekből áll az al­
kotmányos élet lényege. Es ha Excellentiád 
egyik emberi pillanatában avval is vezette 
he gróf Apponyinak adott válaszát, hogy 
finom gúnynyal utalt arra, miszerint okosabb 
dolga van, mint criticák czáfolgatásán törni 
a fejét, és ez által az alkotmányos ellenőrzést, 
az alattvalónak felvilágosításra és megnyugta­
tásra irányuló követelését tulajdonképen os­
tobaságnak is méltóztatott nyilvánítani: Excel­
lentiád maga, ha néhai parlamenti korszakához 
leereszkedni kegyeskedik,bizonyára igazat fog 
nekem adni, hogy alkotmányos miniszternek 
nincs szorosabb kötelessége, mint az, hogy a 
törvényszerű népképviselő komoly aggodal­
maival komolyan foglalkozzék, és ha a nép- 
képviseleten felülállónak is érezné magát, ezt 
legalább ne mutassa. Nem tudom, vájjon 
ilyen kicsinylő hangra az birta*e Excellen- 
tiádat a delegátióval szemben, hogy annak 
nagy többsége Excellentiád feltétlen támoga­



tását tekinti főkötelességének, avagy az, hogy. 
némelyek kötelességüknek ismerik a köztu­
datban tagadhatlanúl létező eszmeáramlatok­
kal Excellentiádat megismertetni és ezekkel 
szemben illetékes megnyugtatást keresni ? 
— de azt tudom, hogy ha már a magyar or­
szággyűlés válogatott közösügyi bizottsága 
ilyen csekély tekintetben részesül, ezek az én 
töprenkedéseim épen nem jöhetnek tekin­
tetbe. — Mindazonáltal engedje meg Excel- 
lentiád , hogy mondjam el azokat leg­
alább ú gy , a hogyan elmondja szerel­
mét a költő, jóllehet tudja, hogy imádottja 
meghallgatni nem fogja ; ki ha nem is rendelke • 
zem a költő dallamával, mely a megvete't ér­
zelmeknek isbús biibájt kölcsönöz,'annyit ígér­
hetek, hogy miután abban a hasonlatosságban, 
mely Excellentiád és Bismarck közt napról 
napra meglepőbb módon domborodik ki, Ex­
cellentiád már az idegeire való hivatkozásig 
érkezett, mindig a kellő tekintettel leszek 
idegeire, egészségére, erejére, hogy legalább 
engem ne illethessen az a szemrehányás, hogy 
ezeket akarom faggatásaimmal sanyargatni

Engedje meg Excellentiád, hogy elsőb­
ben is a »status quo«-val mulattassam.

Mert hiszen Excellentiád maga a legna­
gyobb elégtétellel és leplezetlen örömmel ál­
lította előtérbe, hogy gróf A p p o n y i  már



akkor tévedett, midőn a török status quo 
fentartását tűzte ki czélúl, és ehhez kötötte azt 
a reményét, hogy téved most is.

Az igaz, hogy a török status quot hely- 
reállitani ma már alig lehetséges. Ezt akarni 
alighanem tévedés volna. Hiszen mi, ellenzék, 
épen azért hiszszük, hogy Excellentiád poli­
tikája fölött már he lehet fejezni az actákat, 
Ítélni lehet, mert jöhet ugyan még rosszabb 
is, de a mi már jött és helyre nem hozható 
többé, az is elég rossz. Mert nem áll egyébből, 
mint abból, hogy szomszédunkból kiver­
ték a békés, teljesen veszélytelen szomszédot, 
és vagy nekünk kell ottan aquirálni, lia 
ugyan lehet, és pedig nem csak Ada-Ivaleht 
vagy egy kis Boszniát, hanem sokkal többet, 
a mi a legveszélyesebb, legkoczkázatosabb 
aquisitió és előrelátható, de beláthntlan zavar- 
rok és áldozatok forrása, nem erő-növekvés, 
hanem erőfogyasztás, — vagy nézni kell, 
hogy a békés szomszéd örökébe igenambitio- 
sus gazdák üljenek. Ez a dolog veleje, ezen 
változtatni nem lehet, ez nagv szerencsétlen­
ség, és a külpolitika, mely által ide jutot­
tunk, sem az által, hogy ezt akarta, sem az 
által, hogy ezt nem akarta, nem lesz szeren­
csésebb. Ezért tűzte ki czélúl gróf Apponyi 
a török status quót. Nem ma, mikor már 
helyreállítani nem lehet, hanem akkor, mi­
kor fenn kellett volna tartani. Akkor pedig



nem volt tévedés. Vagy úgy értette Excellen- 
tiád, hogy akkor is már tévedés volt? Ez ne­
vezetes leleplezés volna, mely megérdemelné 
méltán a legmigyobb feltűnést. Mert ez any- 
nyit tenne, liogy Excellentiád ma elérkezett­
nek látja a pillanatot, hogy félrevonja a 
fátyolt, mely hivatalos és nem hivatalos ira­
tok és miniszteri declaratiók alakjában a 
nemzet szeme elé bocs'ijtatott. Tévedés volt 
már akkor a török status quót czélúl kitűzni, 
midőn Excellentiád maga hirdette, hogy czélja 
a status quo améliové? Midőn a magyar min.- 
elnök, a kit Excellentiád újabban is eszméi hi­
tes tolmácsának vallott, a török birodalom in­
tegritását hirdette ? Saját tévedését akarja 
Excellentiád utólag beismerni ? Avagy azt, 
hogy mind e nyilatkozatok csak a gyöngéb­
bek kedvéért történtek, mig Excellentiád a 
status quo fentartását eleitől fogva tévedés­
nek ismerte, és nem erre, hanem az ellenke­
zőre irányította törekvéseit ? Ez által valóban 
meglepő világitásban tűnnék fel gróf Appo- 
nyinak észrevétele, hogy nem tudni, mon­
archiánk azért elégedetlen-e a san-stefanoi 
békével, mert az előleges megegyezéseken túl 
ment, vagy mivel azok mögött maradt? Ekkor 
ez utóbbi alternatívának az volna az értelme, 
hogy monarchiánk megegyezett Oroszország­
gal — talán Reichstadtban — hogy Oroszor­
szág a török status quot, — melyet fentar- 
tani tévedés lett volna —  széjjel zúzza, de



egészen, és azután osztozkodunk. Oroszország 
azonban csak félig zúzta szét, annyit a meny­
nyi neki kell és ki akarja most venni a maga 
részét , de monarchiánknak azt mondja, 
ám lásd, hogyan boldogulsz a tiéddel. — 
Hozd el magad, ha kell. — Ez igen talál­
na mind ahoz, a mit Excellentiád arra nézve 
mond, hogy a vörös könyv kimutatja, hogy 
a török status quo nem kívülről romboltatott 
le, hanem magában dőlt össze, tarthatatlan 
volt. De a san-stefanoi békét, vagy annál va­
lamivel többet nevezett volna Excellentiád 
status quo améliorének ? Ez nem egyeznék 
azzal, a mit az ármányosGriskrának vála­
szolt egy Ízben, hogy t. i. nem vallja Talley- 
rand tanát, miszerint a szó a gondolat elrejté­
sére való; ez nem egyezik azzal, hogy: »ehr- 
licli walirtam langsteü!« És ezért Excellentiád 
szives lesz beismerni, hogy igenis nem volt 
tévedés, ha gróf Apponyi a status quo fentar- 
tását tűzte ki czélúl, hogy ellenkezőleg Ex­
cellentiád is ezt tette, (igaz hogy amélioré, 
de javítások szükségét senki, Törökország 
sem tagadta), csakhogy nem sikerült.

Azt bizonyítani, hogy nem sikerült, mert 
lehetetlen volt, megint csak annak bizonyí­
tása volna, hogy tévedés volt. Mert a lehe­
tetlent akarni a legnagyobb tévedés. De ta­
lán be lehetne bizonyítani, hogy azért nem 
sikerült, mert az alkalmazásba vett eszközök
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nem vezethettek erre a czélra.Exeellentiád egy­
beesés vallomást tett gr. Apponyinak adott vá­
laszában. Kár, hogy a gyorsírói feljegyzésből 
kimaradt! De a kik ott voltak, hallották. Hogy 
t. i. a vörös könyvnek c z é 1 i a volt kimutatni, 
hogy a törökföldi mozgalmak nem mestersége­
sen, kívülről voltak előidézve hanem maguktól, 
belülről támadtak. A gyorsírói feljegyzés, 
mely a közönség elé jutott, csak annyit mond, 
hogy a vörös könyvből ez kitűnik. Pedig 
igaz, hogy c z é l j a  volt. Ezért készült. De 
nem lehetett úgy készíteni-hogy ne kandikál­
jon ki az ellenkező.

Igenis volt elég gyúanyag. De táplálta­
tok kívülről is, tápláltatok akár Oroszország 
czéljainak előmozdítása, akár lecsillapítása 
végett, — tegyük fel az utóbbit, —  Excel- 
lentiád által is, midőn sok tekintben túl­
zott jelentőségűnek tüntette fel. És Podgo- 
riczától kezdve ez volt a czéllal ellenkező el- 
járás, ha a czél a status quo fentartása volt.

De a fényes kapának igy is sikerült 
úrrá lenni e mozgalmak fölött. Szerbia leve- 
retése után segítettük megállítani a török 
fegyvereket, és összehozni a stambuli érte­
kezletet, ezen pedig létrehozni két oly határo­
zatot, melyef souverain állam legfelebb sze­
rencsétlen háború után fogadhat e l : hogy 
t. i. Törökország belügyei egy idegen bízott-



ság gyámkodása alá helyeztessenek, és hogy 
több tartománynak kormányzója rendszere­
sen a hatalmak egyetértésével neveztessék ki.

E két pont akkor is a háborúra vezet, 
ha a Poi’ta elfogadja. Szóval Oroszországot 
eleitől végig segítettük, hogy megkezdhesse 
háborúját, mintegy európai mandátummal.

Ez nem volt az út a status quo fentar- 
tására. De mind a mellett jött még egy pilla­
nat a megmentésére.

Plevna.

És keresve sem lehet találni szerencsétle­
nebb ürügyet, mint azt, hogy ekkor már csupa 
lovagiasság tartott vissza bennünket. Sem oro- 
zásra, sem perfidiára nem lett volna semmi 
szükség. Mert nincs jogosultabb s correctebb 
eljárás, mint az lett volna, ha az eredmény 
nélkül való vérengzésbe elszánt és czéltu- 
datos akarat által támogatott békejavaslatok­
kal lépünk a status quo és a reformok alap­
ján. A Porta elfogadta és Oroszország elfő 
gadhatta volna, mert ez volt hirdetett czélja 
és többre akkor még a háború eredmé­
nyei sem jogositották. Csak akarni kel­
lett volna.

Végre még egy szerény megjegyzés a 
status quoi'ól.



Vannak, a kik azt mondják, — és evvel 
ismét ott volnánk, hogy a status quo fen- 
tartása tévedés lett volna, — hogy T ö­
rökország feltartózhatlanúl bomló biroda­
lom, létele folytonos válságokkal való fenye­
getés volt.

Talán ezek is megengedik, hogy valamint 
eddig, úgy ezentúl is el lehetett volna odázni 
még évtizedekig a végbomlást. És hogy bel- 
állapotaink mai ziláltságánál és az európai 
egyensúly mai rendjénél fogva nekünk leg­
alább erre kellett volna törekedni.

Ha pedig nem engedik meg: merik-e re­
mélem, hogy a legkedvezőbb megoldás is, a mi 
ma lehetséges, nem lesz ideiglenes, és nem fog 
bennünket még inkább, még közvetlenebbül 
folytonos válságokkal fenyegetni ? Avval a 
különbséggel, hogy Oroszország egy nagy 
lépést tett előre, és a milyen nagy ez a lépés, 
annyit nyert fölényben fölöttünk.

Közelebbi levelemben pedig kegyes en- 
gedelmével a német barátságról — mely min­
denesetre a legóhajtandóbb barátság, —  fogom 
Excellentiádat mulattatni.



II.

Kegyelmes gróf!

Engedje meg szerénységemnek és gyar­
lóságomnak azt a vallomást, hogy elébbi 
levelemnek egy nagy lyuka van. Olyan nagy 
lyuka, hogy azon csaknem keresztül vonul­
hatna diadalmasan Excellentiád egész politi­
kájának igazolása. Vagy ha nem is az egész­
nek, nevezetesen nem annak, a mit a török 
status quo megingatására közvetlenül mél- 
tóztatott tenni és felidézni Podgoriczátóla con- 
ferentiáig, legalább annak az igazolása, hogy a 
midőn egyenesen és háborúval volt megtámad­
va ez a statusquo Oroszország által, a passiv 
néző szerepére méltóztatott szorítkozni, mint­
ha monarchiánk nem is léteznék, vagy mintha 
mi köze sem volna adologhoz, sőt ignorálni mél-



tóztatott még azon plevnai napokat is, melyek 
monarchiánkat érdekeinél és nagyhatalmi 
igényeinél fogva közvetítésre egyenesen ki­
hívták.

Számba nem vettem ugyanis a Németor­
szág iránti tekinteteket.

Mert mikor a világ bámulatára Plevná- 
nál megállította az orosz invasiót egy orosz- 
lánszivü hadvezér, midőn az óriás harcz hul­
lámzott eldöntetlenül, midőn nyilvánvalóvá 
lön, hogy a beteg Törökországban még van 
erő és életképesség, midőn Magyarországban, 
de Ausztriában is hangosan nyilvánult az érde­
keit felismerő népösztön és kitörőén azevvel já­
ró rokonszenv, midőn a birodalom élén álló egy 
nagy miniszternek a helyzet magaslatára 
emelkedni tudó bátor elhatározása lelkese­
désben ragadhatta volna magával az egész 
monarchiát, midőn jogos és méltányos javas­
latokkal szemben meg k e l l e t t  volna áll­
nia az orosz túlzásnak, midőn a múltnak 
megalázásából ismét fényesen emelkedhetett 
volna ki a Iíabsburg-birodalom, világtörté­
nelmet csinálhatott volna ismét, érvényre 
emelhette volna érdekeit, kimutathatta volna, 
hogy szükség van reá, hivatása van, és azt 
teljesíteni tudja, és egyúttal hálára, tiszteletre 
és rokonszenvre kötelezte volna a világrészt : 
akkor kegyelmes uram, még a kormánypárt
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azon bölcsei is, a kik mindent megbocsájtanak, 
mivel mindent értenek, csak azt az egy ma­
gyarázatát tudták tétlenségünknek, hogy Né­
metország »nem engedi meg.«

Es valóban, ha ez igaz, akkor oly euró­
pai hangulatban, midőn Olaszország ambi- 
tiosusnak, Angolcrszág még közönyösnek, 
Francziaország tartózkodónak mutatkozott, 
nekünk is tartózkodóknak kellett lennünk. 
Nem kellett volna ugyan siettetnünk a vál­
ságot, a mint tettük, de ha kifejlett volna e 
siettetés nélkül is, a min kételkedni szabad, 
közbelépnünk nekünk egyedül nem lehe­
tett volna.

De ugyan kérem kegyelmes Uram, ha ez 
csakugyan igaz, mivé lesz az a német ba­
rátság, a Németországgal való az a szoros 
jó  viszony, melylyel Excellentiád párthívei 
oly hangosan , annyi bámulattal, szinte 
rajongással annyit és váltig és untig mint 
Excellentiád bölcsességének nagy eredmé­
nyével, szerencsés kezének és kitartó ügyes­
ségének meghajólásra késztető vívmányával 
dicsekedtek és melynek dicsőítésére fuvallták 
a trombitákat mindazok éveken át, a kik 
Excellentiádnak tetszeni akartak?

Valóban kegyelmes uram, Németország 
nagy, mondhatni domináló positiója mellett, 
államférfiúnak nem lehetett érdeme nagyobb,

2u d v a r ia s  l e v e l e k .
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mint Németország őszinte barátságát meg­
szerezni. Mert kétségtelen, hogy Németország 
barátsága mindenek között a legbecsesebb. 
De ha csak azért fogtunk szövetségest, hogy 
vigyen; azért, hogy saját irányunkat ne kö­
vethessük; azért, hogy a legvállságosabb 
pillanatban tehetetlenek legyünk: akkor ke­
gyelmes uram Excellentiád helyében azt 
a napiparancsot adnám ki azoknak, a kik 
nekem tetszeni akarnak, hogy a német barát­
ságról hallgassanak, annak kivívásával, mint 
érdemmel és sikerrel ne dicsekedjenek. Mert 
akkor csakugyan jobb lett volna semmi szö­
vetség. Ha csakugyan olyan volt az európai 
constellatio, hogy cselekvési képességünket 
növelő szövetségre egyelőre nem tehettünk 
szert, akkor kétségtelen, hogy egyedül gróf 
S zécsen -politikája lett volna helyes: éreztetni 
Európával azt az űrt, melyet mellőzésünk 
okozott, és használni az időt a benső erőgyűj­
tésre, mint Oroszország tette a krimiai hábo­
rútól kezdve húsz évig, — Francziaor- 
szág súlyos vereségétől fogva mostanig. 
Ez mindenesetre jobb lett volna, mint 
libegve tetszelegni és fitogtatni, hogy mi is 
vagyunk valakik, és midőn határozó perez 
előtt állunk, bocsánatot kérni, hogy élni me­
részkedünk, mert nem vagyunk senkik, csak 
bennünket ne bántson senki.

Valóban, kegyelmes Uram, a családi



mamelukkok, az erdélyi mamelukkok, a bi­
hari mamelukkok, a szolgabiró-mamelukkok, 
az excellentiás mamelukkok, a trencséni in- 
ventár-mamelukkok, ezek megtehetik, hogy 
váltig dicsekednek Németország barátságá­
val és az adott perczben mégis azt mondják, 
hogy Németország nem engedi meg, hogy 
mozduljunk. De más ember ezt nem érti.



Noha Magyarország és Ausztria alkot­
mányos allam, azaz olyan, melyben a népkép­
viseletnek mérvadó befolyása volna a politiká­
ra, Excellentiádnak oly leleménynyel sikerült 
legalább a külpolitikát e befolyás alól el­
vonni, hogy ha eredményei fölött nem is, de 
indokai és czéljai fölött ma is csak homály­
ban tapogatózunk. Két vélemény lehetségesbe 
a legjobbakarat mellett sem lehetünk oly előzé­
kenyek, hogy azt fogadjuk el, mely Excellenti­
ádnak jobban tetszik. Mert még annyit sem tu­
dunk, vájjon melyik ez.Vagy helyesnek és ked­
vesnek ismeri Excellentiád mindazt, a mit 
Oroszország keleten elért, szóval az orosz poli­
tikával eleitől végig egyetértésben volt, és ak­



kor érthető az a nyugodt közöny, melylyel a 
török birodalom szétrombolását néztük és az 
a készség, melylyel az orosz politikát legalább 
a háborúig tettleg is szolgáltuk, ez esetben pe­
dig a san-stefanéi béke ellen tett kifogások leg- 
í'elebb arra magyarázhatók, hogy Oroszország 
az előleges megállapodásoknál vagy tovább 
ment, vagy saját czéljait elérvén, nem gon­
dolt többé az ez esetre kilátásba helyezett com- 
pensatiókkal. ILi ugyan igy állott a dolog, ak­
kor keleti politikánk eleitől fogva végig lég 
alább érthető. De ha nem igy állott, ha ellen­
kezőleg Excellentiád is úgy, mint a közérzület, 
nagy szerencsétlenségnek ismerte reánk nézve 
Törökország felbomlását, nagy veszélynek az 
orosz agressiót, akkor ha csak nem akarjuk azt 
hinni, hogy Excellentiád annak a sváb her- 
czegnek politikáját akarta követni, a ki mindent 
átengedett az ellenségnek »ummitdemFeinde 
keine Verdriesslichkeiten zu haben«, mo­
narchiánk politikai magatartása csak az által 
válhatik érthetővé, hogy Németország érde­
keink szabad követését csakugyan nem en­
gedte meg. De ekkor be kell ismerni, hogy 
viszonyunk Németországhoz, úgy a mint azt 
Excellentiád gróf B e u s t megbuktatása óta 
létrehozta, nem szövetség, hanem függés volt 
és ez esetben az érthetetlen abban van, hogy 
ha már Angolország és Francziaország ma- 
gábavonúltsága idejére Excellentiád hasonló 
magábavonúltság helyett több biztonságot
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látott ebben az alárendelésben, miért nem 
igyekezett alóla legalább akkor emanci- 
pálni a monarchiát, midőn kínálkozott az 
alkalom, hogy nem védnökre hanem va­
lóságos szövetségesre tegyünk szert, mi­
dőn Anglia fellépni késznek mutatkozott, 
és a mi szövetségünket kereste, és midőn 
helyzetéhez mért tartózkodással ugyan óva­
tosabban, de Francziaország is hajlandó­
nak mutatkozott részt venni ilyen combina- 
tióban ? Midőn egy szóval természetes euró­
pai súlyegvent, az európai politikának rend­
szerét, magát Európát és abban a mi ha­
talmi positiónkat lehetett volna ismét hely­
reállítani ?

Lord Salisbury jegyzéke és lordBeacons- 
field beszéde a san-stefanói béke ellen jelezte 
ezt az időpontot.

Ily politika kétségtelenül a mi érde­
keinknek megfelelő módon oldhatta volna meg 
a keleti kérdést és valószínű, hogy békésen 
oldotta volna meg. Mert Németországnak, 
melynek megdöbbentő benső bajai épen most 
táráinak ki, nem lehetett volna oka, hogy 
nagy positióját orosz érdekben koczkára vesse, 
és Oroszország nem vetett volna mindent 
koczkára mindenért, me t ez soha sem volt 
orosz politika. Hanem beérte volna azzal, a 
mit a háború eseményei után megmásítani



úgy sem lehetett volna többé, és tiszteletben 
tartotta volna az európai érdekekkel együtt a 
mi érdekeinket is.

A mi monarchiánk azonban a helyett, 
hogy solidaritást vállalt volna az angol 
politikával , ezen időben külön egyezke­
dést folytatott Oroszországgal, és mig Igna- 
tieff Bécsben alkudozott, hagytuk Angliát 
menni a maga útján és igazoltuk lord D e r b y  
azon állítását, melylyel tétovázó politikáját 
védelmezte, hogy t. i. a magyar-osztrák mo­
narchia jelenlegi politikájában bízni nem 
lehet.

Tény, hogy ebben az Oroszországra 
nézve fölötte válságos időben erősen dolgo­
zott hivatalos vagy félhivatalos, megbízott, 
vagy önkéntes, de kétségtelenül német befo­
lyás a mellett a felfogás mellett, hogy az angol 
és az osztrák-magyar érdekek a keleten ellen­
tétesek és hogy épen ezért monarchiánknak 
Oroszországgal kell kiegyezkedni.

Nagy kereskedelem - politikai appará­
tussal terjedelmes emlékiratok készültek az­
óta ez irányban és colportáltattak Bécsben.

Mindebben tagadhatatlanúl van valami 
igaz, csakhogy nem az következik belőle, a 
mit következtetnek. De azért meg van a maga 
nagy fontossága.



Igaz benne az, hogy kereskedelmi 
verseny köztünk létezik, mivel mind a ketten 
igényt tartunk erre a piaczra, Anglia több 
eszközzel, mi kedvezőbb helyzettel. —- 
És ennyiben létezik bizonyos érdekellen­
tét. —  De mellőzve azt, hogy ez csak 
szukebb kereskedelmi, és nem politikai. 
nem következik-e épen ebből, —  hogy 
mindkettőnknek közös érdeke, hogy ez a 
piacz ne kerüljön egészen harmadik kézbe ? 
Kincsen-e meg itten a mellett, hogy ha az 
érdekek nem is congruensek, legalább az ér­
dekek solidaritása az orosz agressióval szem­
ben, és nem vagyunk-e arra utalva, hogy 
egymással kezet fogjunk, hogy ha az elis­
mert ellentétet eltörpíti a sokkal nagyobb 
ellentét egy harmadik érdekkel, mely már 
nem kereskedelmi csupán, hanem e g y ú t t a l  
politikai is?

De hogy léteznek köztünk és Anglia közt 
is bizonyos ellentétek, annak a nagy fontos­
sága abban van. hogy ezen körülmény alap­
ján igenis beállhat annak a lehetősége, hogy 
az esetben, ha Anglia bennünk nem bizhat és 
támaszt nem talál, Oroszországgal kiegyezik, 
de ez az egyezség a mi érdekeink ellen for­
dul. Nem lehet tehát azt mondani, hogy minek 
exponáljuk magunkat mi, mikor Anglia rend­
behozza az ügyet maga is? Rendbe hozza, de 
a magáét, és nem a mienket. És épen azért,



hogy magára hagyatva is könnyebben nyer­
hessen engedményeket Oroszországtól, tehet 
neki engedményeket a mi rovásunkra.

Anglia természetesen akkor is azt fogja 
vitatni, hogy elég van téve a mi érdekeink­
nek is és capacitálni fog bennünket, hogy 
igen meg lehetünk elégedve, Mert a diploma­
tában ha ketten megalkusznak egy harma­
dik rovására, nem szokás ezt a harmadikat 
kinevetni, hanem szokás őt udvariasan meg­
nyugtatni. És mi annál inkább meg fogunk 
nyugodni, mert nem tehetünk egyebet.

Akkor hajótörést fog szenvedni Excel- 
lentiád azon mondása, hogy érdekeink bizto­
sitéka abban van, hogy solidarisak az euró­
pai érdekekkel. De hajótörést azon másik és 
némileg ellentétes is, hogy az európai érde­
keket meg fogjuk védeni Európával, a miein­
ket meg fogjuk védeni magunk.

Mert ha Anglia és Oroszország kiegyez­
tek, akkor nekünk csak a hallgatás marad.

És Excellentiád politikája azt az Angol­
országot, mely velünk kereste a szövetséget, 
egyenesen erre a külön egyezkedésre, Orosz­
ország karjaiba terelte.
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Es gróf Suvalov ezt a külön egyezke­
dést mesterileg vitte is és átalános körvona­
lokban a külön egyezkedés létesült is. És eb­
ben a mi érdekeink mellőzve vannak.

Ez azon eredmény, melylyel Excellen- 
tiád a congressusra megy.



I V .

Kegyelmes g ró f!

Történtek összehasonlítások Excellen- 
tiádnak jelenlegi és a monarchiának 1854-iki 
keleti politikája közt.

Gróf Apponyinak adott válaszából tud­
juk, hogy e kettőnek azonosítását a legna­
gyobb fokának tekinti Excellentiád annak, a 
mire czélzatos critiea dolgában ellenzéki szem 
pontból is el lehetett készülve.

Azonosításról nem lehet szó, legfelebb 
némely várható következményekben. De ösz- 
szehasonlitásról igen ; sőt a tüzetes egybeve­
tés sok tekintetben érdekes és tanuságos le­
het. Azt azonban, hogy a mai politikára néz­
ve előnyös volna, alig merném remélni’
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Az 1854-iki politikával egész Európa 
elégedetlen volt, mert egyik fél kivánatainak 
sem tett eleget feltétlenül és egész odaadás­
sal. A monarchia népe, de fdkép Magyaror­
szág elégedetlen volt vele már az akkori bel­
politikával való mély elégedetlenségnél fog­
va is, mely Magyarországon egyenesen el­
lenséges érzületté emelkedett a kormány­
zat, só't a monarchia ellen. —  Ily viszonyok 
sem künn , sem benn nem hangolhatták 
kedvezően a criticát. —  A monarchiának 
évek múlva bekövetkezett súlyos vereségei 
e politikának tulajdonitattak, holott talán in­
kább lettek volna a belállapotoknak, Ma* 
gyarország ellenséges hangulatának tulajdo­
níthatók. Ily körülmények közt alakúit és 
honosodott meg az 1854-iki politika fölötti 
bírálat, az a vélemény, hogy e politika az él­
hetetlenség, a perfidia és a baklövések fogla­
latja volt. A vélemény alakulására hatott han­
gulatok ugyan eloszlottak. De elmosódott a té­
nyek emlékezete is. Es igy változatlanul fenn­
maradt maga a vélemény. Vélemény, melyet 
még egy külügyminiszter óvatosságával is, 
és kijelentvén, hogy »nem akarok itt az 
ügyek akkori vezetésérö'l kritikát mondani«, 
Excellentiád abban foglal össze, hogy ama 
politika programm nélkül folyt, katonai fel­
állítás rendeltetett el, de száz még száz millió 
.költekezés után az eredmény vagy épen sem­
mi, vagy rósz volt.



Ha amaz idők hangulatában a legkí­
méletlenebbül ítéltek ama politika fölött, fé­
lek hogy elfogulatlan Ítéletre ma sem alkal­
mas az idő'. Mert ha az ügyet novizáljuk, re- 
vidiáljuk az actákat és a t é n y e k e t  Ex- 
cellentiád eddigi politikájának világánál vesz- 
szük szemügyre: félek, hogy az akkori poli­
tika öntudatosnak, következetesnek, erélyes­
nek és eredményesnek fog mutatkozni.

Annyi legalább bizonyos, hogy ha Ex- 
cellentiád mostan is ugyan ama politika czél- 
jait tűzte volna ki és hasonló sikerrel tudta 
volna azokat elérni, egész Magyarország tap­
solna, a monarchiának pedig gratulálni le­
hetne.

Színezés és kritika nélkül beszéljenek 
maguk a tények.

1853. január 9-én Miklós czár kijelen­
tette lord Seymour előtt, hogy a török biro­
dalom roskadóban van, megkínálta Angliát 
Candiával és Aegyptommal és Oroszor- 
országnak a védnökséget igényelte a I)una- 
fejedelemségek, Szerbia és Bulgária fölött. — 
Tehát körülbelül a san-stefanói béke követel­
ményeit. Anglia kijelentette, hogy Franczia- 
ország és Ausztria nélkül a keleti ügyekben 
határozni nem lehet, hogy egyébiránt a tö~
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rök birodalmat úgy a mint van, fenn akarja 
tartani.

Julius 2-án 40,000 orosz vonult a Du 
nafejedelemségekbe.

Julius 24. Bécsben Anglia, Franc ziaor- 
szág, Ausztria és Poroszország értekezlete 
nyilt meg az összeütközés békés elintézésére 
a status quo alapján. Az értekezlet czélt nem 
érvén, a czár személyes találkozást keresett 
az ausztriai császárral, és ez két ízben, elő­
ször szept. 24. Olmützben, utóbb oct. 4. Var­
sóban ment végbe.

r r

O Felsége daczára az 1849-ki esemé­
nyekből eredt tekinteteknek, nem csakhogy 
egyenesen ellenezte az orosz terveket, hanem 
kijelentette, hogy csak addig vállal semleges­
séget, mig az orosz csapatok a Dunát át 
nem lépik.

Ugyancsak october 4-ikéről kelt a török 
ultimátum, mely az orosz csapatoknak a Du- 
nafejedelemségekből 15 nap alatt kivonulását 
követelte. Törökország oct. 23. tettleg meg­
kezdte az ellenségeskeléseket. Oroszország 
november 1. hadat üzent. Nov. 27. Anglia és 
Francziaország Törökországgal szemben tett­
leges segélyre kötelezte magát, ha Oroszor­
szág méltányos béke-feltételeket nem fogad 
el. Ilyenekül a b é c s i  értekezlet, Ausztria
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hozzájárulásával, a következő négy pontot 
állította fe l: Oroszország kivonúl a fejedelem­
ségekből; a fényes kapú megújítja a fennálló 
szerződéseket Oroszországgal; a kereszté­
nyek sorsa iránt kielégítő ígéreteket tesz ; a 
szent sír iránti megállapodások fentartatnak.

Törökország a második pontot, Oroszor­
szág egyáltalán minden beavatkozást vissza­
utasított.

Minden közvetítési kísérlet meghiúsul­
ván, 1854. ápril 9. Ausztria a bécsi értekez­
leten aláirt egy jegyzőkönyvet, melyben ma­
gát a török birodalom i n t e g r i t á s á ­
n a k  fentartására, az oroszok kivonulásának 
eszközlésére a Dunafejedelemségekből, és a 
török földi keresztények sorsának javítására 
kötelezte.

Miután Paszkievitsa Dunát tettleg átlép­
te és igy Oroszország túl ment azon a határon, 
melyen belül Ferencz József császár semleges­
séget Ígért, Ausztria jun. 3. sommatiot intézen 
az or.osz cabinethez, melyben a Dunafejedelem­
ségekből való kivonulást követelte. Jun.l4-kén 
Ausztria megkötötte a fényes kapával a Bo- 
yadji-Keuy után nevezett szerződést, mely­
ben magát kötelezte, hogy szükség esetén 
fegyveres erővel is kiüríti a fejedelemségeket 
az oroszoktól, a béke megkötésekor azokat



Törökországnak visszaszolgáltatja, és Orosz­
országgal semmiféle egyezségre nem lép, 
mely fenn nem tartja a török birodalom in­
tegritását.

Paszkievics ennek folytán jnnius 21-én 
Szilisztria ostromával felhagyott és az összes 
orosz hadsereg kivonúlt a Dunafejedelemsé- 
gekből, melyeket Ausztria csapatai foglal­
tak el, védfalat emelve az európai Török­
ország elé.

1855. márczius 2. Miklós czár meghalt. 
II. Sándor a békére hajlandónak mutatkoz­
ván, már 15-én békeértekezlet nyílt meg Pécs­
ben. Ausztria kijelentette, hogy ha a békeér­
tekezlet törekvései eredménytelenek marad­
nak, szintén fegyvert fog. Az értekezlet tö­
rekvéseinek az az eredménye volt, hogy Orosz­
ország késznek nyilatkozott a Dunafejede- 
lemségek protectorátusáról lemondani és a 
dunai hajózás szabadságát a tengerig elis­
merni; de hajótörést szenvedett a nyugoti 
hatalmak és Törökország azon követelésén, 
hogy az orosz hajók száma a fekete tenge­
ren korlátoztassék, a mi iránt egyezség nem 
létesült; Ausztria azon álláspontot foglalta 
el, hogy ez alárendelt kérdés miatt a béke ne 
hátráltassák, és ez ügy Törökország és Orosz­
ország megegyezésének engedtessék át. Az 
értekezlet eloszlott, a háború folyt, Ausztria



kijelentette, hogy az orosz hajók száma érde­
keit nem érinti : és miután Oroszország a 
többiekben engedni kész, Ausztria csupán e 
miatt háborút nem indíthat. A Dunafejede- 
lemségeket egyébiránt tovább is megszállva 
tartotta és a török birodalom integritásának 
és függetlenségének elveihez ragaszkodott.

Szeptember 9-én Szebasztopol elesett. 
De a hatalmak hiába várták, hogy Oroszor­
szág ennek folytán békejavaslatokat tegyen. 
E szívósságot Ausztria magatartásának tulaj­
donították. Ausztria ennek folytán decz. 14-én 
ultimátumot intézett Petersburgba a követ­
kező feltételekkel: a fekete tenger minden 
nemzet hadihajói előtt zárva van; Oroszor­
szág lemond a fejedelemségek protectoratu- 
sáról; Oroszország Bessarábiának a Duna- 
torkolattal határos részét a Portának engedi 
át; a törökországi keresztények fölötti véd­
nökség a nagyhatalmak által közösen gyako- 
roltatik.

Némi alkudozások után 1856. jan. 16. 
az orosz kanczeílár, Nesselrode, aláirt egy 
jegyzőkönyvet, melylyel Oroszország egész 
terjedelmében és feltétlenül elfogadta béke­
alapnak az ausztriai ultimátumot. Ennek alap­
ján íratott alá márcz. 16-án a párisi béke.

Ez volt az 1854-diki politika.
UDVARIAS LEVELEK . 3
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Oroszország mondhatta és mondotta is. 
hogy hálátlan volt. De evvel a váddal szem­
ben a monarchia érdekeinek védelme igazo­
lásra nem szorul.

A nyugoti hatalmak elégedetlenek vol­
tak vele, mert nem csatlakozott az övékhez 
feltétlenül és nevezetesen mivel a fegyveres 
fellépést a török terület tettleges megsértése 
esetére tartotta fenn, a feketetengeri hajózást 
illetőleg pedig külön állást foglalt el.

De hogy Ausztria ennek folytán telje­
sen el lett volna szigetelve, az nem áll, sem 
az, hogy ennek folytán jöttek az olaszországi 
veszteségek. Mert Poroszország még az olasz 
hadjáratban is Ausztriához szított, sőt tettle­
ges beavatkozásra is készült. De a hadjárat 
folytatását lehetetlenné, a vereséget elkerül- 
hetlenné Magyarország elégedetlensége tette. 
Csak ez után állott be Ausztria teljes elszi­
geteltsége.

Az 1854-diki helyzet Ausztriának rend­
kívül kedvező volt önző tervekre. Ausztria 
egyik utón vagy a másikon talán előre nyo- 
múlhatott volna a fekete tengerig, megnyer­
hette volna a török terület jelentékeny részét, 
nagy keleti positiót szerezhetett, hatalmi állá­
sát legalább egyelőre növelhette, állandó szö­
vetségesekre szert tehetett volna.



Voltak, a kik ezt helyesebbnek tartot­
ták volna, mint a status quo fölötti önzetlen 
ö'rködést, az őrködést hódítási tervek nélkül 
annyi áldozattal, a mennyi szükséges, de nem 
többel.

Ha osztrák szempontból igazuk volt, 
magyar szempontból örülni kell, hogy nem 
igy történt. Ez a politika sikerülhetett volna 
is, nem is. De ha sikerül, egy nagy keleti mo­
narchiába fullasztja Magyarországot, minden 
magyar aspiratióval együtt.

Hanem annyi áll és ebből nem vehet el 
senki egy jótát sem, hogy az 1854-ki poli­
tika eleitől fogva a török birodalom integri­
tását és a status quo fentartását tűzte ki pro­
grammúl. E programmhoz ragaszkodott elei­
től végig. Működött mellette; nyíltan és erély- 
lyel, annyi áldozattal, a mennyire szükség 
volt, sem többel, sem kevesebbel, háborúra és 
békére egyenlően és mindig készen e prog­
ramúi alapján, de csakis e programra alapján. 
Eleitől fogva nagyhatalom tekintélyével lé­
pett fel és e tekintélyt fenn tudta tartani vé­
gig minden irányban. Oroszországot, mely a 
háború elején Ausztriát semmibe sem vette, 
kényszerítette, hogy épen Ausztria szava 
előtt hajóljon meg. Es programmját keresz­
tül vitte.



Melegen kivánom kegyelmes Uram, hogy 
Excellentiád politikájáról is ennyi jót lehes­
sen mondani. Óhajtom, hogy Excellentiád 
ezt őszintén remélni merje. Kivánom, hogy 
az eredmények után tekintélyünk ne legyen 
csorbúltabb, helyzetünk ne legyen izolál- 
tabb, az elégedetlenség nyugatról és keletről 
ne legyen nagyobb és igazoltabb, mint 1854- 
ben volt. És kivánom, hogy a keleti viszo­
nyok ne szenvedjenek nagyobb változást a 
mi hátrányunkra mint 1854-ben, midőn 
semmi változást sem szenvedtek, vagy ha 
igen, a mi előnyünkre, a mennyiben Orosz­
ország elveszítette a Dunatorkolatot és a fe­
jedelemségek fölötti protectorátust.

Hogy a congressus Excellentiád sikeré­
vel fog végződni, azt tudom. Minden Excel­
lentiád sikerével szokott végződni. Bármi le­
gyen az eredmény, a félhivatalos sajtó és 
azoknak nagy száma, a kik a hatalmas mi­
niszternek tetszeni kívánnak, valmint eddig, 
úgy ez alkalommal is hangosan azt fogják 
hirdetni, hogy ez az eredmény Excellentiád- 
nak fényes sikere. Excellentiád herczeg lesz.

De a történelem nem a félhivatalós sajtó 
után fog ítélni. Nem is a San-Stefanói béke 
alapján. Hanem a bevégzett eredményekkel 
egybe fogja vetni a h á b o r ú  előtti álla­
potot. És ha úgy fogja találni, hogy tekin-



télyünk és biztonságunk nem szenvedett csor­
bát, és a hatalmi arányok nem szenvedtek 
semmi változást e monarchia hátrányára, 
csak akkor fogná elismerhetni, hogy Excel­
lentiád politikája helyes és sikeres volt.







Ugyanazon szerzőtől
az Atheuaeum könyvkiadó hivatalában s általa minden hiteles 

könyvárusnál kapható:

ÁLMOK ÁLMODÓJA.
B e g ó n y  e g y  k ö t e t b e n .

Á ra  1 (rt UO fcr.

Asbóth János e regénye egyike a szerző jelesebb müveinek 
s a maga nemében a magyar irodalomban is egyedül áll. Társa­
dalmi életünk benső barczait, problémáinak forrongásait rajzolja 
önéletírás alakjában, s az események rajzában jártas kézzel ol­
vasztja össze a politika, társadalom, művészet mindazon elemeit, 
melyek az egyesek kedélyére fejlesztő, s a kor szellemére döntő 
befolyást gyakorolnak. Vannak e regényben helyek, melyek poli­
tikai vagy művészeti essayk értékével is bírnak; legfőbb érdeme 
azonban a tiszta irodalmi styl, mely a mellett, hogy mindenben 
magyaros, a kifejezések tömörségében s elegantiájában teljesen 
elült némely irók elrablón-irály át ól. A regény hősében Asbóth egy 
nemes idealistát rajzol, kit korunk s különösen hazai viszonyaink 
sivár materialismusa tönkre tesz : ki azonban e harezban nem 
bukik el, hanem megtalálja a súlyegyent a ^kötelességek teljesíté­
sében.® Számtalanok vannak, kik e regény hősében a saját élet- 
küzdelmüket fogják tükrözve látni. Eszményítve s mégis a legna­
gyobb életvalódisággal. Ez benne a becses. IMert mindenki értheti 
és nagyon sok ember, (ki e könyvet elolvassa) kezdheti ott, hol e 
regényben Darvady Zoltán végzi.

ALKOTMÁNY VAGY ABSOLUTISMUS.
Á ra 30 k r .

E névtelenül megjelent és nagy feltűnést okozott röpíratbau 
szerző azt fejtegeti, hogy T i s z a  K á l m á n  kormányzati rend­
szere a nemzetet az absolutismus számára késziti elő.




